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VII.

TO RN ATA DEL 15 DICEMBRE 1882

Presidenza del Presidente TECCHIO.

— Oìnaggi — Comunicazione dd invito all’ inaugurazione del monumento al Re Vit
torio Emanuele in Verona •— Convalida.zione della nomina del nuovo Senatore Pastore — 
Presentazione di tre progetti di legge: 1. per concorsi speciali ai postidi sottotenenti di ar
tiglieria ;  2 . per la proroga dell’esercizio provvisorio governativo delle ferrovie dell’Alta 
Italia e delle Romane; 3. pel riordinamento della Cassa dà soccorso per le opere pubbliche 
in Sicilia —  Votazione del progetto di legge per Vesenzione da ogni tassa della tombola 
nazionale a favore degli inondati del Lombardo-Veneto Annullamento della votazione — 
Aggiornamento delle sedute a nuovo avviso.

La seduta è aperta alle ore 3 e 30.

Sono presenti i Ministri dei Lavori Pubblici, 
della Guerra e delie Finanze; più tardi inter
viene pure il Ministro della Marina.

11 Senatore, Segretario, CAKOKICO dà lettura 
del processo verbale deliTiltiina tornata, che 
viene approvato.

Aiti diversi.

li Senatore, Segretario, ?ER&i C. dà lettura 
del seguente sunto di omaggi:

Il signor Pietro Franceschini, di un suo scritto 
intitolato : A Roma, impressioni e ciarle di un 
fiorentino ;

li signor Oreste Toinmasini, di un suo Di
scorso letto nella solenne adunanza della Regia 
Accademia «  Petrarca » ,  il 5 settembre 1882, 
per festeggiare lo scoprimenio della statua a 
Guido ALonaco;

Il Senatore Giuseppe Ponzi, di una sua Me
moria intorno alla sezione geologica scoperta 
al Tavolato sulla via Appia Nuova, nella eosiru- 
zione del Tf'aimvdy pm' Marinò"; ^

li rappresentante per Roma della Società di 
Assicurazioni generali in Venezia, di un volume 
contenente A tti e d^ocumenti pubblicati a r i 
cordo del cincjiianiesimo anniversario djilV isti
tuzione di quella Società ;

li Ministro dei Lavori Pubblici, di una Rela
zione intorno al servizio delle Casse di rispar
mio postali durante Vanno 1881;

Il Generale comandante del Corpo di Stato 
Mciggìore, dì Numero 77 tavolette di campagna 
e di 20 fogli della grazi carta d’ Ita lia ;

Il Direttore della Cassa di risparmio di Blilano 
e gestioni annesse, del Bilancio consuntivo di 
quella Cassa di ìùsparrnio pel 1881;

LGngegnere Giuseppe Poggi, di una sua 
lazione sui lavori per Tmgrandimenio di F i
renze;

L ’avvocato Alessandro Corsi, di un suo libro 
intitolato: L ’occupazione militare in tempo di 
guerra e ce z^elazioni internazionali che ne de
rivano;

Il Direttore della Società degli insegnanti in 
Torino, degli A tti della trentesima consulta di 
quella Società.

Il Senatore, Segmtario, CMORICO legge la se-

7>iscussionij f . Tip. del Senato.
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guente lettera del Comitato permanente pel mo
numento in Verona al Re Vittorio Emanuele, 
diretta al Presidente del Senato.

Verona, li 11 dicembre 1882.

Eccellenza,

«  È prossimo a compiersi il quinto anniver
sario dacché spegnevasi la preziosa vita di quel 
Magnanimo Re che con fede inconcussa, con 
senno ed eroismo meravigliosi, ebbe a darci 
una patria; e Verona s’appresta a sciogliere, 
in quel giorno di lutto nazionale, il voto che la 
cittadinanza, quale nuovo plebiscito, solenne
mente emetteva, decretando un monumento alla 
memoria gloriosa di quel Grande.

«  Se le durissime condizioni in cui fu ridotta 
questa disgraziata città per la recente sventura, 
se il grido di dolore che si ripercuote tuttora 
in ogni suo angolo, non avessero resa insoppor
tabile qualsiasi spesa che non sia diretta a sup
plire alle più urgenti necessità ed a riparare 
ai patiti disastri, sarebbe stato vivissimo desi
derio della Rappresentanza cittadina e del Co
mitato di festeggiare degnamente quel giorno 
solenne, anche per onorare gli eminenti perso
naggi che interverranno alla patriottica ceri
monia; ma inesorabili considerazioni economi
che costringono pur troppo a rendere quella 
grande giornata puramente una festa del cuore. 
La stessa mesta occasione scelta per l’ inaugu
razione, non consentirebbe pubblici spettacoli, 
i  quali contrasterebbero col lutto dell’ intiera 
Nazione.

«  Sarà però egualmente giorno solenne pei 
Veronesi, quello in cui potranno ammirare la 
statua equestre del Re che sorgerà nella piazza 
che porta il nome di quel Grande, e saranno 
ben lieti di rendere omaggio alla venerata sua 
memoria con un monumento degno di quel 
Magnanimo che trasse Verona dal servaggio 
dello straniero.

«  Il sottoscritto Comitato esecutivo, eletto 
dall’assemblea dei sottoscrittori, di pieno ac
cordo colla Rappresentanza municipale, si onora 
pertanto d’ invitare V. S. Illustrissima ad in
tervenire di persona, e delegare eziandio una 
rappresentanza del Senato, ad assistere alla 
inaugurazione del monumento che nel giorno 9

gennaio prossimo venturo, Verona consacrerà 
alla memoria immortale del suo Re.

«  Nella piena fiducia che la V. S. Illustris
sima vorrà accogliere questa fervorosa pre
ghiera, il Comitato esprime i sensi della sua 
più viva e sentita gratitudine, insieme alle pro
teste di altissima stima e perfetta, osservanza.

«  I l  C o m it a t o  

(Seguono le firme'),

PRESIDENTE. Mi è pervenuto da Acireale il 
seguente telegramma:

«  Prego E. V. Illustrissima gradire profondi 
rispettosi ringraziamenti famiglia, rappresen
tanza Alto Consesso funerali Senatore Vigo- 
Fuccio.

Firm ato: «  L o r e n z o  V ig o  » .

Convalidazione della nomina 
del Senatore Pastore.

PRESIDENTE. Pregherei i signori Senatori com
ponenti la Commissione per la verifica dei titoli 
dei nuovi Senatori di prendere il loro posto al 
banco delle Commissioni.

Prego pure qualcuno dei membri della detta 
Commissione di leggere, in assenza del signor 
Senatore Ghiglieri, la Relazione da lui presen
tata.

Senatore ERRANTE (della Commissione). Signori 
Senatori. —  Con decreto reale del 16 novembre 
ultimo scorso venne elevato alla carica di Se
natore il signor dottore Cesare Pastore, sic
come ascritto per titoli alla categoria 2r ,  ar
ticolo 33 dello Statuto.

La vostra Commissione ha riconosciuto giu
stificato dai documenti presentati dal nuovo 
nominato che esso ha pagato in ciascuno dei 
tre anni anteriori alla sua nomina più di tre 
mila lire d’imposta diretta allo Stato, per ter
reni e fabbricati e che ha superato l’età pre
scritta, essendo egli nato nell’anno 1822. Tro
vandosi perciò adempiute tutte le condizioni 
volute dallo Statuto, la Commissione ha l ’onore 
di proporre che vi piaccia di convalidare la 
nomina del signor dottore Cesare Pastore.

PRESIDENTE. Come il Senato ha udito, la Com
missione per la verificazione dei titoli dei nuovi 
Senatori propone la convalidazione della no-
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mina del signor dottore Cesare Pastore a Se
natore del regno.

Pongo ai voti questa conclusione.
Chi intende approvare la nomina del signor 

dottore Cesare Pastore a Senatore del regno, 
è pregato di sorgere.

(Approvato).

Presentazione di tre progetti di legge.

PRESIDENTE. La parola spetta al signor Mini
stro della Guerra.

FERRERÒ, Ministro della Guerra. Ho Ponore 
di presentare al Senato un progetto di legge 
per concorsi speciali ai posti di sottotenenti di 
artiglieria.

Prego il Senato di voler dichiarare d’urgenza 
questo progetto di legge, e di volerne deferire 
l’esame alla Commissione medesima che sta stu
diando il progetto di legge per la circoscrizione 
militare territoriale.

PRESIDENTE. Do atto al signor Ministro della 
Guerra della presentazione di questo progetto 
di legge, il quale sarà stampato e distribuito.

Il signor Ministro ha domandato che questo 
progetto di legge sia dichiarato d’urgenza.

Se nessuno fa opposizione, l’urgenza s’inten
derà accordata.

Il signor Ministro ha chiesto altresì che 
l’esame di questo progetto di legge sia defe
rito alla stessa Commissione che si occupa 
della circoscrizione territoriale militare.

Se non sorgono osservazioni a questa istanza 
del signor Ministro della Guerra, il progetto 
di legge testé presentato sarà deferito alla stessa 
Commissione che deve riferire sulla circoscri
zione territoriale militare.

BACCARINI, Ministro dei Lavori Pubblici. Do
mando la parola.

PRESIDENTE. Il signor Ministro dei Lavori Pub
blici ha la parola.

BACCARINI, Ministro dei Lavori Pubblici. Ho 
l ’onore di presentare al Senato un progetto di 
ŝg’ge, approvato dall’altro ramo del Parla

mento, per la proroga dell’ esercizio provvi
sorio governativo delle ferrovie dell’Alta Italia 
6 delle Romane.

Per ragione di termini, scadenti alla fine di 
quest’anno, prego il Senato di volerne consen
tire l’urgenza.

PRESIDENTE. D o  a tto  a l  s i g n o r  M in is t r o  d e i

Lavori Pubblici della presentazione di questo 
progetto di legge, che sarà stampato e distri
buito.

Il signor Ministro fa istanza perchè questo 
progetto sia dichiarato d’urgenza.

Se non vi è opposizione, l’urgenza s’intende 
decretata.

MAGLIANI, Ministro delle Finanze. Domando 
la parola.

PRESIDENTE. Ha la parola.
MAGLIANI, Ministro delle Finanze. Di concerto 

coi miei Colleghi, Ministri dei Lavori Pubblici 
e di Agricoltura, Industria e Commercio, ho 
l’onore di presentare al Senato un disegno di 
legge per il riordinamento della Cassa di soc
corso per le opere pubbliche in Sicilia.

PRESDENTE. Do atto al signor Ministro della 
presentazione di questo progetto di legge, da 
lui fatta d’accordo coi signori Ministri dei La
vori Pubblici, e di Agricoltura, Industria e Com
mercio.

Questo progetto di legge sarà stampato e di
stribuito agli Uffici.

Votazione del progetto di legge n. 5.

PRESIDENTE. Si procede ora all’appello nomi
nale per la votazione a scrutinio segreto del 
progetto di legge per l’esenzione da ogni tassa 
e diritto erariale della tombola nazionale a fa
vore degli inondati delle provincie Lombardo- 
Venete.

(Il Senatore, Segretario, Verga fa Tappello 
nominale).

PRESIDENTE. Le urne rimangono aperte per 
accogliere i voti dei signori Senatori che so
pravvengono.

(Dopo un'ora e mezzo di aspettazione).
PRESIDENTE. Prego i signori Senatori Segre

tari di procedere allo scrutinio dei voti.
(Si procede allo spoglio delie urne).
PRESIDENTE. La votazione è nulla per difetto 

di numero.
Domani gli Uffici sono convocati alle ore 3 

pomeridiane per l’esame del progetto di legge 
intitolato «  Proroga dell’esercizio provvisorio 
governativo delle ferrovie dell’ Alta Italia e 
Romane ».

I signori Senatori saranno poi convocati a 
domicilio.

L a  se d u ta  è  s c io lt a  (o r e  5  e  3 5 ).


